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Morelos,  19 de febrero del 2020.

A los pueblos de Morelos,
A  la ciudadanía que buscamos un verdadero cambio,
A los defensores y defensoras de los territorios,
A los medios de comunicación

Un año de silencio, proyectan incapacidad para la impartición de justicia, desprecio a la vida de los pueblos, comunidades y líderes indígenas, ¿falta de voluntad política o hay complicidad con los asesinos? Los pueblos asumirán lao investigación de los hechos.

Han pasado 12 largos meses del nefasto y fatídico amanecer del 20 de febrero de 1919, cuando a las puertas de su domicilio fue asesinado a balazos nuestro hermano Samir Flores Soberanes, en todo este tiempo la fiscalía estatal no ha emitido ninguna información ni se ha iniciado ninguna investigación al respecto.

Ha habido otros hechos de violencia similares en nuestro estado de Morelos donde la fiscalía estatal hace investigaciones de manera expedita y encuentra a los responsables de tales delitos.

La fiscalía federal se ha negado a atraer el caso, para dar certeza de una investigación, el ejecutivo federal se ha pronunciado por el asesinato pero no ha detenido la principal causa que le quitó la vida a Samir Flores; por el contrario, ha buscado imponer el ampliamente rechazado Proyecto Integral Morelos.

Somos los pueblos, comunidades, barrios, colectivos, organizaciones regionales y gremiales las que mantenemos presente la exigencia de justicia para nuestro hermano, continuamos la lucha en defensa del territorio, agua tierra y montes, buscando construir un desarrollo propio para los pueblos desde los pueblos mismos.

Saludamos todas las iniciativas que a lo largo y ancho del mundo, país, y en Morelos se organizan, desde la más amplia diversidad para exigir justicia para Samir Flores y apoyar la justa lucha de los pueblos en Morelos que se hermana con la lucha de todos los pueblos que hoy nos empeñamos en defender la vida y construir un mundo mas justo. 

Hasta ahora se contabilizan actividades en 15 estado de la república: Puebla, Ciudad de México, Baja California, Estado de México, Yucatán, Quintana Roo, Oaxaca, Veracruz, San Luis Potosí, Jalisco Chiapas, Querétaro, Coahuila, Hidalgo y Morelos; en 6 países tales como Bélgica, Brasil, EEUU, Guatemala, Canadá y Estado Español.

Convocamos a acompañar a la comunidad de Amilcingo a las actividades que se realizarán el 20 de febrero:
· 6:00 am, rosario por el alma de Samir (en casa de Samir),
· 9:00 am, misa en Memoria de Samir (casa de Samir),
· 10:00 am, marcha para exigir justicia por Samir y alto a los megaproyectos (salida casa de Samir   Radio Amilcingo-escuela-Panteón),
· 6:00 pm   Evento cultural (en el centro de la comunidad).

De igual manera invitamos a participar en la levantada de cruz de manera simbólica en la plaza de armas de Cuernavaca el mismo día 20 a partir de las 6 pm. 
Homenaje a Samir Flores Soberanes, zócalo de Tepoztlán a las 19 horas.

· 21 de febrero, Marcha en la Ciudad de México (CFE-FISCALÍA-ZÓCALO), 4:00 pm; 
· 22 de febrero, Asamblea por la defensa del territorio y agua en Amilcingo, Morelos a las 10:00 am.

Anunciamos que ante la incapacidad del Estado, demostrada durante todo un largo año para hacer justicia a nuestro hermano Samir Flores, los pueblos realizaremos nuestra propia investigación para llegar a la verdad de los hechos, estaremos informando de la ruta a seguir para que no quede impune este cobarde asesinato a uno de los fundadores de la Asamblea Permanente de los Pueblos de Morelos.


Atentamente
[bookmark: _GoBack]Por la auto organización de los pueblos
¡Samir y Zapata viven, la lucha sigue!
¡Agua sí, termo no!
¡Yo prefiero la vida!
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