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Frente al intento por parte de la Comisión Nacional de Agua de lograr la aprobación de una Ley General de Aguas que expandiría sus facultades, sin contrapesos ni espacios de participación ciudadana, el Grupo de Trabajo de Jóvenes de la Coordinadora Nacional Agua para Tod@s convocamos a participar en la Campaña “32 Razones para Reprobar a la Conagua”.
El objetivo de la Campaña es responsabilizar a la Conagua y cuestionar su modelo de manejo del agua extractivista, contaminante, autoritario y privatizante, el cual ha resultado en el sobreconcesionamiento y agotamiento de los acuíferos, hundimientos y grietas, el acaparamiento y la marginación hídrica, la contaminación de aguas superficiales y subterráneas, megaobras destructivas, una creciente vulnerabilidad a inundaciones y sequías, arbitrariedad, impunidad y conflicto, así como la violación sistemática del derecho humano al agua.
¿Cómo puedo participar?
· Organiza un foro “¡Reprobada Conagua!” para reunir documentación y testimonios de los daños sufridos, abriendo espacio también para la exposición de propuestas y proyectos ciudadanos.
· Envíanos tus fotos, datos o videoclips (40 segundos máximo) sobre los daños sufridos (incluyendo nombre completo de la localidad) para su amplia difusión.
· Siga la Campaña en FB Agua para Todxs Agua para la Vida, y compártela con tus amistades.
· Junta firmas para la Iniciativa Ciudadana de Ley General de Aguas, que limitaría las funciones de la Conagua a la ejecución de planes consensados para garantizar el acceso equitativo y sustentable a agua de calidad, bajo la vigilancia de una Contraloría Social del Agua.
· Prepárate para acompañarnos en una gran procesión, encabezada por la Chalchiutlicue, para presentar nuestra Iniciativa al Congreso de la Unión.

¡Construyamos el buen gobierno del agua!
FB: Agua para Todxs Agua para la Vida
aguaparatodxs.aguaparalavida@gmail.com
www.aguaparatodos.org.mx
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