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Frente a la ola de reformas estructurales que están privatizando los bienes comunes, despojándonos de nuestro territorio y poniendo en riesgo nuestra Nación y hasta la vida misma, la Tribu Yaqui, junto con decenas de pueblos originarios, organizaciones campesinas y urbanas, afectados ambientales, usuarios del agua y la energía eléctrica, sindicatos, universidades, maestros, jóvenes, ecologistas, comunidades eclesiales de base y organismos de derechos humanos

CONVOCAMOS A

 La Caravana Nacional por el Agua, el Territorio, el Trabajo y la Vida
Que se llevará acabo del 11 al 22 de mayo de 2015
La Caravana tendrá los siguientes objetivos:
· Visibilizar las múltiples crisis del agua, el territorio, el trabajo y la vida que están profundizando en todos los estados de la Republica.
· Articular y fortalecer las luchas que buscan defender los territorios y los bienes comunes, revertir las reformas estructurales y poner fin a la criminalización y represión de la protesta social en nuestro país.
· Abrir un proceso nacional de construcción de consensos para la defensa y el buen gobierno del agua y el territorio.
El 11 mayo, partirán tres Caravanas, una desde Vícam, Cajeme Sonora, otra desde Piedras Negras, Coahuila, y otra, desde Pijijiapan, Chiapas.  Durante los próximos 11 días, a lo largo de las rutas y en eventos simultáneos en los demás  estados, se llevarán a cabo acciones, asambleas, foros, y conferencias de prensa para visibilizar las innumerables luchas que están creciendo frente a la imposición corrupta y violenta de acueductos de trasvase, minería tóxica, fracking, presas, eólicos, gasoductos, termoeléctricas, autopistas, la devastación de los bosques, la urbanización salvaje, la privatización de la energía y los sistemas de agua, la contaminación agroquímica e industrial, la destrucción de nuestras semillas originales por los transgénicos y la sobrexplotación de los trabajadores mexicanos. 
Las caravanas convergerán el 22 de mayo en la Ciudad de México.  El 25 y 26 de mayo se realizará en la Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa un foro para analizar las problemáticas visibilizadas, y para generar una propuesta para un proceso nacional de construcción de consensos en torno al agua, vía mesas de trabajo regionales y por tema durante los próximos dos años.
 
La Caravana busca abrir un Proceso Nacional de confluencias a corto, mediano y largo plazo, que siga hasta lograr:
· La cancelación de las reformas estructurales y de todos los megaproyectos que afectan la vida, el agua, la tierra y el aire en nuestro país  

· La prohibición de la minería tóxica, el fracking y las semillas genéticamente modificadas

· La presentación con vida de los 43 normalistas de Ayotzinapa.  Fin a la criminalización de la protesta y la militarización del país.  Libertad para los presos políticos defensores de la vida, y justicia para los que han sido asesinados.

· La aprobación de una Ley General de Aguas que cierre el paso a la privatización, y siente las bases para el buen gobierno del agua desde los pueblos y la ciudadanía.
· La construcción de la soberanía alimentaria y energética, y la recuperación de la nación.

A lo largo de las tres rutas de la Caravana, se realizarán eventos en 75 ciudades en 23 estados, los cuales serán complementados por eventos simultáneos en otros estados.
La Tribu Yaqui es un pueblo, una nación que está acostumbrada a luchar y a dar la vida por la vida, por los yoremes que todavía no han nacido y siempre en defensa de su territorio y recursos naturales.  Actualmente por primera vez en la historia, hemos emprendido una lucha jurídica ante el estado mexicano en defensa de nuestro recurso natural el agua, hemos procedido paso a paso lo que la ley y el mandato judicial nos remite. En este contexto, ante la imposición del acueducto independencia el cual pretende imponer el gobierno del Estado de Sonora, Conagua y Semarnat, quienes en el terreno legal han sido derrotados. Toda lucha legal debe de ir acompañada de la movilización social, la resistencia civil y la desobediencia civil pacífica. En esa estrategia hemos sostenido por un año y once meses el bloqueo carretero intermitente en la carretera federal número quince, con la finalidad de visibilizar nuestra lucha y exigir su justiciabilidad.

Llamamos a todas y todos a participar en la Caravana como un esfuerzo de acción unitaria sin más requisito que el respeto mutuo, la cooperación fraterna y el ánimo sincero de trabajar juntos.
¡Cancelación del Acueducto Independencia!

¡Presentación con vida de los estudiantes de Ayotzinapa!

¡Libertad para Mario Luna, Fernando Jiménez 
y todos los defensores de la vida presos!

¡Viva la lucha por el agua, la vida, el trabajo y el territorio!

¡Namakasia!
Para más información: caravanaporlavidamx/blogspot
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La Caravana por el Agua, el Territorio, el Trabajo y la Vida

y la Construcción del Buen Gobierno del Agua
Coordinadora Nacional Agua para Tod@s Agua para la Vida

La Caravana por el Agua, el Territorio, el Trabajo y la Vida convocada por la Tribu Yaqui inicia un proceso nacional encaminada a cambiar el modelo de manejo del agua, actualmente extractivista, autoritaria, excluyente y privatizante, a un modelo basado en la gestión democrática y sustentable del agua en el territorio, garantizando el acceso equitativo y respetando los derechos de los pueblos originarios.

A lo largo de las rutas de la Caravana, se iniciará este proceso a través de las siguientes tareas:
· Difundir las propuestas de la Iniciativa Ciudadana de Ley General de Aguas

· Documentar las violaciones al derecho humano al agua como ejercicio de contraloría social del agua (previsto por la Propuesta Ciudadana), para ser entregadas a la Comisión Nacional de Derechos Humanos en un acto público

· Preparar demandas de amparo contra la Ley General de Aguas de la Conagua dictamimada por la Camara de Diputados
 por parte de los pueblos originarios, por violación de su derecho a la consulta previo, libre e informada como exige el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo

· Vincular a los sistemas de manejo comunitario del agua

· Vincular las luchas contra la privatización de los sistemas de agua y saneamiento.

· Promover la formación de Comites de Usuaruos del Agua y la Energia

A la conclusión de la Caravana, el 25 y 26 mayo,  se realizará un Foro en la Universidad Autonoma Metropolitana, para analizar las causas de las crisis del agua identificadas a lo largo de las tres rutas, y para proponer una programación de mesas de trabajo por tema y región para la construcción de consensos nacionales en torno a la ley de aguas que México necesita.

Para más información sobre la participación de Agua para Tod@s:  

· aguaparatodxs.aguaparalavida@gmail.com 
· Ricardo Ovando:  valspoeticobocadepiedra@hotmail.com
� Tendremos que checar con Francisco López Bárcenas re  cómo proceder, dado que se retiró el dictamen el 30 abril.






